锐角和钝角
【教学内容】
教科书第28～29页的例3、例4及第29页的课堂活动1,2题。
【教学目标】
1.通过比较认识锐角和钝角,能辨认锐角和钝角。
2.加深对直角与锐角、钝角的关系的认识,发展学生的空间观念,丰富学生的形象思维。
3.感受钝角与锐角在生活中的存在与应用,激发学生学习数学的兴趣。
【教学重、难点】
教学重点:会辨认锐角和钝角。
教学难点:能根据直角与锐角、钝角的关系判断、辨认锐角与钝角。
【教学准备】
角卡、小棒、三角板。
【教学过程】
一、创设情境,引入新课
教师:同学们喜欢去儿童公园玩吗? 谁愿意把你玩过的项目告诉大家? (让学生充分地说。)今天,我们一起去儿童公园玩玩,好吗?
出示公园情境图,引导学生观察思考:图上画的是什么? 你能根据所学的有关角的知识,说说图上哪里有角,哪些是直角,哪些不是直角吗?
教师引导学生汇报交流后谈话导入:你们知道吗? 在数学王国里,“角的家族”里有三兄弟,我们已经认识了它们中的老二———直角。你们还想认识直角的弟弟和哥哥吗? 今天,我们比一比,看哪位小朋友最先认识它们,并和它们交上朋友!
[点评:结合学生的生活经验,采用童话故事引出课题,激发了学生认识新的角的需要。]
二、经历过程,探究新知
1.操作体验,初步感知直角、锐角和钝角
(1)组织学生分组活动。
①拿出教师准备的装有各种角卡的袋子,把这些角展开在桌面上,看看你能把它们分成几类?
②学生按要求活动,教师巡视辅导。
(2)组织学生汇报交流。
①分成两类:一类是直角;一类不是直角。
②分成三类:直角是一类;比直角小的分为一类;比直角大的又分为一类。
2.讨论交流,明确锐角和钝角的含义
学生交流后小结:比直角小的就是直角的弟弟,我们叫它———锐角;比直角大的就是它的哥哥,我们叫它———钝角。
教师:怎样判断一个角是不是锐角或钝角?

学生讨论得出用三角板上的直角去比的方法来判断。
3.教学例4,尝试练习
(1)让学生试着把这些角进行分类。
(2)全班交流,评议。
(3)总结辨别锐角、钝角的方法。
4.游戏操作,加深对锐角和钝角的认识
教师:一个长方形有几个角,是什么角? 猜猜看,如果剪一刀,剪掉一个角,还剩几个角?
动手操作,验证猜想。
请学生拿出课前准备好的长方形图片进行操作,剪得的结果可能有如图1、图2、图3所示,然后进行集体交流。交流时教师用多媒体课件动态展示学生剪的各种情况。
[image: image1.png]



教师:看来一个长方形剪掉了一个角以后,会出现剩3个角、4个角或5个角的情况。仔细观察这些角分别是什么角?
学生拿出刚才剪的图形,同桌之间交流,然后全班交流,加深对锐角、直角、钝角的理解。
[点评:通过创设“一个长方形剪一刀,剪掉一个角,还剩几个角”的问题情境,引导学生进行操作活动,让学生在操作中观察角的变化,将角合理分类,进一步加深对直角、锐角、钝角的认识。]
三、练习应用,巩固内化
1.第29页课堂活动第1题
游戏:用手臂做出大小不同的角,小组判断是什么角。
抽小组上台展示,全班判断。
2.用小棒摆角
(1)学生先独立操作,用两根小棒摆出不同的角。
(2)在小组内交流自己摆的是什么角? 比直角大还是小?

(3)再全班交流,加深对锐角、钝角的认识。
3.用三角板拼角
教师:三角板上有哪些角? (直角和锐角,没有钝角。)如果老师给你两块三角板,你能不能拼出各种不同的角?
同桌合作,小组交流。(学生用两块三角板拼出了各种锐角、钝角和直角,并在视频展示台上展示。)
[点评:让学生在形式多样的做角、摆角、拼角的游戏中加深对这3种角的认识,使学生感受到了数学学习的乐趣,也获得了成功的体验。]

四、反思总结,概括提升
教师:今天你认识了哪些新朋友? 你有哪些新的收获? 在我们的生活中有许许多多的锐角和钝角,让我们课后去寻找吧!
(重庆市渝中区人和街小学 陈思怡)
